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  Анотація. Будівельна галузь є однією з найважливіших галузей народного 

господарства, від якої залежить ефективність функціонування всієї системи 

господарювання в країні. Постійні зміни, що відбуваються у будівництві, вимагають 

відповідного забезпечення цієї галузі кваліфікованими фахівцями, які повинні отримати 

відповідну фахову підготовку у вищому навчальному закладі. У статті обґрунтовано 

доцільність формування фахової компетентності студентів вищих будівельних навчальних 

закладів через впровадження в Україні нових державних будівельних норм, нових сучасних 

технологій виробництва конструкцій, виробів і матеріалів, методів розрахунку інженерних 

конструкцій, інноваційного програмного забезпечення для проектування промислових і 

цивільних споруд. Також доведено важливість дисципліни «Фізика» при формуванні фахової 

компетентності майбутнього інженера – будівельника. 
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Постановка проблеми. Пошук шляхів удосконалення підготовки фахівців в галузі 

вищої освіти у зв’язку з розвитком суспільства є головною умовою, щодо забезпечення 

потреби України у висококваліфікованих робітниках. Ознаками змін в освіті є: підвищення 

вимог до фахівця даної галузі; перехід від засвоєння інформації до формування якостей, 

необхідних для творчої діяльності та постійного засвоєння нової інформації. Основним 

орієнтиром освіти є формування творчо мислячої особистості, яка здатна знаходити підходи 

до самовдосконалення. Об’єктивні тенденції розвитку сучасного суспільства, ринкової 

економіки вимагають не лише зміст професійної освіти, а й якість професійного навчання 

при підготовці фахівців. В наш час, у період розбудови країни, необхідна якісна підготовка 

спеціалістів будівельної галузі.  Враховуючи високий рівень вимог суспільства, щодо 

побудови споруд різного призначення а також створення різних типів та стилів житлових 

будинків, необхідно враховувати всі можливі особливості конструктивно-технологічних  

процесів будівництва. Адже нові технології в будівництві дозволяють вже сьогодні зводити 

величезні прольоти мостів і великі перекриття без центральних опор і якихось 20 років тому 

такі споруди могли б вважатися дивом інженерної думки. Отже вищий будівельний 

навчальний заклад має здійснювати підготовку таких фахівців, які повинні володіти 

сучасними новітніми технологіями. Спеціалісту високого рівня необхідно бути  обізнаному у 

своїй подальшій діяльності. У вищих будівельних навчальних закладах фізика є основною 

фундаментальною дисципліною у професійній підготовці інженерів-будівельників. Саме 

тому навчання фізики має велике значення для формування фахової компетентності 

інженерів-будівельників.  

Сьогодні сфера будівництва є для людини пріоритетною. Тому професія 

будівельника користується попитом, а праця людей, які займаються даним видом діяльності 



 

 

на професійній основі, вимагає високого ступеню готовності. Професія інженера-

будівельника є багатоплановою, вона не обмежується зведенням лише тільки житла. Для 

життєдіяльності людині необхідні й інші об’єкти, зокрема, школи, лікарні, театри, мости, 

аеропорти тощо. Тому кожний інженер-будівельник не може обмежуватися знаннями у 

вузькій сфері діяльності адже кожний новий об’єкт вимагає від нього нових знань і умінь. 

Крім того, у професії інженер-будівельник міститься багато різних спеціальностей – 

сантехніки, електрики, монтажники тощо. Тому інженери-будівельники зазвичай суміщають 

декілька спеціальностей, що, відповідно, підвищує вимоги до їх фахової компетентності. 

Інженер-будівельник повинен не лише якісно виконати повний спектр будівельних робіт, але 

й досконало знати техніку безпеки та дотримуватись її вимог, а також необхідно володіти 

навиками використання різних наборів інструментів. Тому основною метою викладання 

дисципліни «Фізика» у вищому будівельному навчальному закладі є формування у 

майбутніх фахівців знань, що стосуються фундаментальних законів, за якими відбуваються 

процеси та явища навколишнього світу та створити базу для вивчення інших спеціальних 

дисциплін. Отже це вимагає високого рівня сформованості знань з фізики у професійній 

галузі і є підставою для формування фахової компетентності інженера-будівельника.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різним аспектам формування 

професійної компетентності фахівців присвячені праці вітчизняних і зарубіжних авторів: І. 

Агапова, К. Абульханової-Славської, Б. Гершунського, Н. Кучерявої, JI. Куликової, А. 

Хуторського, С. Шішової, Д. Баррета, Д. Равена та ін.. Питанням  професійної підготовки 

фахівців у вищому навчальному закладі займалися : А. Алексюк, С. Гамараш, С. Гончаренко, 

А. Гуржій, А. Капська, В. Козаков, М. Лазарєв, П. Підкасистий, В. Семиченко, С. Сисоєва та 

ін.. Аналіз опрацьованої літератури свідчить про те, що спеціальних досліджень щодо 

питання формування фахової компетентності на основі вивчення дисципліни «Фізика» у 

майбутніх  інженерів-будівельників не було виявлено. 

Мета статті.  Метою даної статті є аналіз стану підготовки сучасного спеціаліста 

будівельної галузі в умовах стрімкого зростання новітніх технологій у будівництві. 

Необхідно обґрунтувати значення дисципліни «Фізика» для формування фахової 

компетентності інженерів-будівельників; показати важливість застосування набутих знань з 

фізики у подальшій  професійній діяльності. 

   Виклад основного матеріалу дослідження. Інженер-будівельник – професія 

відповідальна. Сьогодні вимоги до якості будівництва значно підвищені і тому експерти 

фіксують дефіцит кваліфікованих кадрів у будівельній сфері. Отже зростає потреба у 

формуванні фахової компетентності у процесі навчання. Аналіз навчального плану 

підготовки майбутніх будівельників показав, що «Фізика» є фундаментальною дисципліною. 

При вивченні фізики перед студентами будь-якої спеціальності ставляться  такі завдання: 

формування світогляду; отримання теоретичної бази, яка дозволяє спеціалісту 

саморозвиватися у процесі майбутньої професійної діяльності; отримання знань прикладного 

характеру, без яких неможливе освоєння дисциплін професійної і практичної підготовки. 

Роль фізики у формуванні фахової компетентності має важливе значення. Так як фізика є 

теоретичною основою сучасної будівельної техніки, фізика озброює  працівників будівельної 

галузі знаннями фізичних методів дослідження; фізика створює потрібні передумови для 



 

 

правильного розуміння фізичних процесів, що відбуваються в системах 

теплогазопостачання, вентиляції, опалення і кондиціювання повітря будівель і споруд 

різного призначення. Для формування фахової компетентності необхідно надати студентам 

структурований  матеріал з фізики, який є значущим для їх професійної діяльності. Адже 

фахова компетентність - властивість фахівця системно застосовувати фахові знання, 

використовувати набуті уміння і досвід при вирішенні професійних завдань, розвивати 

пізнавальну активність в процесі професійної діяльності. У процесі навчання фізики 

студенти повинні здобути не лише теоретичні знання а й навички практичного характеру, які 

знадобляться при виконанні фахових робіт. Все це потребує певного набору знань з 

дисципліни «Фізика». Слід констатувати, що, на відміну від класичних університетів та 

університетів, які готують фахівців з технічних спеціальностей, у будівельних університетах 

має місце значна обмеженість у навчальному часі, відведеному на вивчення 

фундаментальних дисциплін, зокрема, фізики. Нами встановлено, що найефективнішим 

засобом на шляху реалізації зазначених проблем є використання комплексного підходу у 

навчанні на основі модульної навчальної програми з фізики. Модульний підхід у навчанні 

фізики не є новим. Але  на сьогодні його можливості не реалізовані у повній мірі. Більшість 

викладачів загальної фізики при підготовці робочих програм лише розподіляє навчальний 

матеріал на окремі блоки (змістові модулі), але не використовує при цьому комплексного 

підходу до такого розподілу, а  саме: можливостей реалізації змісту модулів за різних форм 

організації навчального процесу – на лекційних, практичних, лабораторних заняттях, а також 

у самостійній роботі. 

Разом з тим, такий комплексний підхід дозволяє: 

– більш ефективно використати навчальний час в умовах його  

обмеженості, зокрема, не повторювати одні й ті самі питання курсу фізики декілька 

разів;  

– з урахуванням складності навчального матеріалу та рівня  

підготовленості студентів розподілити навчальний матеріал модулів таким чином, що 

його засвоєння буде відбуватися значно ефективніше;  

– у достатній  мірі реалізувати професійну спрямованість навчання  

загальної фізики, висвітлюючи різні аспекти професійного знання за різних форм 

організації освітнього процесу (наприклад, під час лекційних занять студенти 

ознайомлюються теоретичними основами професійного знання, на практичних і 

лабораторних заняттях реалізують набуті знання у практичній діяльності, а у процесі 

самостійної роботи більш повно ознайомлюються з відповідною інформацією, розширюють 

свій науковий кругозір, виокремлюють ті професійні проблеми, які є для них найбільш 

цікавими). 

 Фахову компетентність можна визначати, як сукупність якостей фахівця, 

професіонала в своїй галузі діяльності. Знання з фізики мають вагомий вплив на формування 

фахової компетентності так як знання характерних особливостей фізики, як науки, дають 

можливість більш ефективно використовувати її методи і концепції для дослідження 

властивостей сировини, матеріалів та конструкцій, покращення технології виробництва. 

Згідно вимог освітньо-професійної програми з фізики студенти мають уміти:  



 

 

– давати фізичну оцінку явищ і процесів, використовуючи фізичні основи 

механіки, термодинаміки, електрики та магнетизму, хвильових процесів, квантовою та 

ядерної фізики; 

– давати фізичну оцінку екологічної, конструктивної та експлуатаційної 

надійності елементів мереж та будівельних споруд на основі випробувань і вимірювань, 

використовуючи відповідні методики; 

знати:  

– методи і засоби фізичних вимірювань; 

– визначення та одиниці виміру фізичних величин; 

– фізичні явища; 

– закони та рівняння фізики. 

Будівництво будь-якого об`єкта  характеризується топографічними, інженерно-

геологічними і кліматичними умовами. У зв`язку з цим для кожного випадку необхідно 

врахувати рельєф місцевості, вітрові та снігові навантаження, величину сейсмічної дії, 

температурний режим, товщину стін, покриттів, параметри несучих конструкцій, розміри 

фундаментів тощо. Це все потребує певного набору знань з фахової дисципліни «Фізика». 

Обґрунтуємо наскільки важливі знання з фізики для формування фахової компетентності 

інженера-будівельника. Вивчення законів кінематики необхідно враховувати при проведенні 

будівельно-монтажних робіт, розрахунку і проектуванні будівельних машин та обладнання. 

Закони динаміки широко використовуються інженерами-будівельниками при розрахунку 

динамічних навантажень, які виникають в процесі експлуатації будівельних споруд та 

враховуються при конструюванні будівельних механізмів та машин. Знання законів динаміки 

дозволяє не тільки запобігти руйнуванню будівельних конструкції, а й розрахувати величину 

навантажень, яких вони будуть зазнавати.  Усі інженерні (будівельні) конструкції і 

споруди — будівлі, мости, резервуари, корпуси автомобілів, літаків, суден та інших 

конструкцій — повинні задовольняти умовам міцності жорсткості та стійкості. Знання 

законів рівноваги дозволяє розрахувати та побудувати будівельну споруду. Будівельні 

конструкції та матеріали  можуть деформуватися у процесі будівництва. Тому такі важливі 

характеристики матеріалів як міцність та довговічність  можна розрахувати лише знаючи 

закони деформації. Особливо можна зазначити, що для інженера –будівельника важливе 

значення мають знання з механіки рідин і газів. Закони механіки рідин і газів застосовуються 

при вирішенні завдань, щодо властивостей матеріалів та виробів на їх основі. Знання законів 

руху та рівноваги рідин і газів дають змогу розглядати рух по трубам, в каналах, річках, 

просочування рідин і газів в пористих тілах( фільтрація). 

 Вивчення законів перенесення теплоти, вологи і повітря крізь будівельні матеріали і 

конструкції має важливе значення для інженерів-будівельників, оскільки дозволяє 

враховувати фактори, що впливають на експлуатацію цих конструкцій. Від теплотехнічних 

властивостей зовнішніх конструкцій будинків залежить кількість теплоти, що втрачається 

будинком у холодну пору року і надходить у теплу пору. Враховуються теплофізичні 

характеристики будівельних конструкцій, це дозволяє підтримувати упродовж року 

комфортний температурний режим приміщень, уникнути утворення конденсату на 



 

 

внутрішній стороні будівлі, а також встановлювати вологісний режим, що впливає на 

теплозахисні властивості зовнішніх конструкцій. 

У будівництві достатню увагу слід приділити питанням, які безпосередньо пов`язані 

з безпекою життя людини. При будівництві необхідно враховувати : види електричних 

мереж, які призначені для  передачі електроенергії від джерела живлення до користувачів;  

розрахункові навантаження струму і напруги та методи їхнього визначення; приклади схем 

розподілу електроенергії в будівлях різного призначення. Також потрібно інженеру-

будівельнику вміти визначати основні фізичні властивості металів ( теплопровідність, 

теплове розширення, електропровідність, питомий електричний опір) для перетину проводів 

і кабелів; використовувати системи захисного заземлення.   

 При зведенні будівель обов`язково необхідно враховувати природні коливання 

земної поверхні – сейсмічність( причину циклонів, тайфунів, повеней, оповзнів, 

землетрусів). Коливальні процеси відіграють як позитивну роль( використання пристроїв, які 

сприяють активному ущільненню рідких і сипучих матеріалів – вібратори) так і негативну 

роль. Це так звані вібрації, джерелами яких виступають промислові установки, транспортні 

засоби ( метрополітен, трамваї, вантажівки, залізниця), які створюють значні динамічні 

навантаження, викликаючи поширення вібрацій у ґрунті та будівельних конструкціях. Окрім  

вібраційних впливів потрібно враховувати ще й звукові характеристики будівель. 

Комфортніше перебувати  у звукоїзольованих приміщеннях, крім того, шум при тривалому 

впливі вкрай негативно відбивається на здоров'ї людини. Тому шумоізоляція житла – річ 

важлива і потрібна. Здійснюючи побудову будь-якої споруди необхідно враховувати 

гранично допустимі рівні шуму ззовні а також всередині будівлі.  

Для бездоганного виконання робіт, пов`язаних з точними  вимірюваннями, обліком 

та контролем якості виконуваних робіт, використовують прилади спеціального призначення, 

принцип будови яких ґрунтується на оптичних явищах. В умовах виробничої при перевірці 

монолітних робіт та дефектоскопії зварювальних швів металоконструкцій користуються 

обладнанням, що випромінює рентгенівські промені. На заводах залізобетонних конструкцій 

для приготування будівельних сумішей працюють автоматичні дозатори, які подають 

необхідними порціями сипучі матеріали. Основна роль у виконанні цих всіх завдань 

належить дисципліні «Фізика». 

Висновки з проведеного дослідження.    Таким чином, якщо все що викладене у 

статті є вірним, то можна стверджувати, що дисципліна «Фізика» відіграє виключно важливу 

роль у формуванні фахової компетентності. Знання з фізики мають важливе значення для 

формування фахової компетентності майбутнього інженера-будівельника, оскільки 

обізнаність у її теоріях і закономірностях  забезпечує можливість більш ефективного 

використання  методів фізики для дослідження властивостей сировини, матеріалів та 

конструкцій, покращення технологій виробництва тощо. Тому необхідно розробляти  такі 

методичні підходи до навчання фізики, які забезпечать максимальну оптимізацію освітнього 

процесу в умовах компетентнісного підходу та кредитно модульної системи.     
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Петрунёк Т.Б. 

 

ЗНАЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ «ФИЗИКА» ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ 

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ 

БУДУЩЕГО ИНЖЕНЕРА-СТРОИТЕЛЯ 

 

Аннотация. Строительная отрасль является одной из важнейших отраслей 

народного хозяйства, от которой зависит эффективность функционирования всей системы 

хозяйствования в стране. Постоянные изменения, происходящие в строительстве, требуют 

соответствующего обеспечения этой отрасли квалифицированными специалистами, которые 

должны получить соответствующую профессиональную подготовку в высшем учебном 

заведении. В статье обоснована целесообразность формирования профессиональной 

компетентности студентов высших строительных учебных заведений путем внедрения в 

Украине новых государственных строительных норм, новых современных технологий 

производства конструкций, изделий и материалов, методов расчета инженерных 

конструкций, инновационного программного обеспечения для проектирования 

промышленных и гражданских сооружений. Также доказана важность дисциплины 

«Физика» при формировании профессиональной компетентности будущего инженера - 

строителя. 

Ключевые слова: строительная отрасль, дисциплина «Физика, инженер-

строитель, специалист, профессиональная компетентность. 
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VALUE DISCIPlINE "PHYSICS" FOR THE FORMATIVE PROFESSIONAL 

COMPETENCE OF THE FUTURE 

ENGINEER-BUILDERS 

 Аnnotation.The construction industry is one of the most important branches of the 

national economy, which depends on the efficiency of the whole system of the economy in the 

country. Constant changes occurring in construction require appropriate provision of this industry 

by qualified specialists, who should receive appropriate vocational training at a higher educational 

establishment. The article substantiates expediency of formation of professional competence of 

students of higher building educational institutions by introduction in Ukraine of new state building 

norms, new modern technologies of manufacture Constructions, products and materials, methods of 

calculation of engineering constructions, innovative software for designing of industrial and civil 

constructions. The importance of "physics" discipline in shaping the professional competence of the 

future civil engineer is also proved. 

Key words: Construction industry, discipline  "Physicist, engineer, expert, professional 

competence. 

 


